
委託單位: 財團法人草根影響力文教基金會調查研究中心

執行單位: 醒吾科技大學民調中心



民國106年3月14日至4月12日止

20歲以上的民眾

電話後四碼電腦隨機抽樣

人員電話訪問

1,179位

95%信心水準下，抽樣誤差約為±3個百分點

訪問期間
訪問對象

調查方法

有效樣本
抽樣誤差

簡介
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受訪者之基本資料
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39.02%

60.98%

性別

男

女

12%

13%

12%

34.86%

28.50%

年齡
20～29歲

30～39歲

40～49歲

50～64歲

65歲以上

22%

20.70%
15%

27.57%

8% 6%
0.51%

居住地

北北基

桃竹苗

中彰投

雲嘉南

高屏

宜花東

離島(澎、金、馬) 

62.43%

32.40%

5%
0.68%

學歷

高中職（含）以下

大學

碩士

博士



1. 日前軍中染毒問題引發各界震驚，
您是否同意毒品氾濫是台灣嚴重的社會問題之一？
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31.81%

52.33%

6.11%

6.96%
2.80%

非常同意

同意

無意見

不同意

非常不同意

84.14%受訪者同意或非常同意毒品氾濫是台灣嚴重的社會問題



2. 染毒人口逐年攀升，您周遭有親友濫用毒品嗎？
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8.82%

91.18%

有

沒有

8.82%受訪者的周遭有朋友濫用毒品



3. 現行監獄與煙毒勒戒所人滿為患，
您認為政府是否有必要積極因應處理？
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41.05%

48.69%

7.72%

2.04% 0.51%

完全有必要

有必要

無意見

沒有必要

完全沒有必要

89.74%受訪者認為政府有必要積極處理現行監獄與煙毒勒戒所人滿為患的問題



4. 軍中染毒問題爆發後，國防部長給予清泉崗官兵「
100分」的高度肯定，您同意嗎？
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1.19%

7.97%

18.15%

56.91%

15.78%

非常同意

同意

無意見

不同意

非常不同意

72.69%受訪者不同意或非常不同意國防部長給予清泉崗官兵100分的高度肯定



5. 軍中染毒問題爆發後，您對整體國軍的評價為何？
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0.76%

7.72%

27.40%

48.35%

15.78%

更正面

正面

無意見

負面

更負面

64.13%受訪者在軍中染毒問題爆發後對整體國軍給予負面或更負面的評價



6. 您是否同意國防部長馮世寬公開說
校園染毒是國軍染毒的58倍？
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5.00%

26.63%

32.06%

30.70%

5.60%

非常同意

同意

無意見

不同意

非常不同意

36.30%受訪者(不同意或非常不同意)國防部長公開說校園染毒是國軍染毒的58
倍，31.63%受訪者(同意或非常同意)



7. 您對政府在推動校園反毒策略與做法是否滿意？
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7.38%

19.51%

26.72%

38.51%

7.89%

非常滿意

滿意

無意見

不滿意

非常不滿意

46.40%受訪者(不滿意或非常不滿意)政府推動校園反毒的策略與做法

26.89%受訪者(滿意或非常滿意)



8. 台灣校園毒品氾濫，您認為誰應該負起較大的責任？
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校園毒品氾濫應負起較大責任的前3名：

1.吸毒學生個人(24.09%) 2.家長(23.41%) 3.販毒者(11.45%)

24.09%
23.41%

11.45% 10.43%

4.83%
3.73%

2.37%
1.70%

17.98%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

284人 276人 135人 123人 57人 44人 28人 20人 212人



9. 您對政府在推動國軍反毒策略與做法是否滿意？
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4.24%

17.64%

30.96%

39.27%

7.89%

非常滿意

滿意

無意見

不滿意

非常不滿意

47.16%受訪者不滿意或非常不滿意政府推動國軍反毒的策略與做法

21.88%受訪者(滿意或非常滿意)



10.國軍染毒問題，您認為誰應該負起較大的責任？
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國軍染毒應負起較大責任的前3名：

1.吸毒軍人個人(28.67%) 2.國防部長(19.51%) 3.國軍單位主管(14.50%)

28.67%

19.51%

14.50%

7.55%
5.94% 5.43%

2.63%

15.78%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

338人 230人 171人 89人 70人 64人 31人 186人
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政府推動校園反毒 政府推動國軍反毒

非常滿意 7.38% 4.24%

滿意 19.51% 17.64%

無意見 26.72% 30.96%

不滿意 38.51% 39.27%

非常不滿意 7.89% 7.89%

合計 100% 100%

受訪民眾對政府推動校園反毒的滿意度(26.89%)高於推動國軍反毒
(21.88%)，而不滿意度兩者皆將近五成(校園與國軍分別為46.4%與

47.16%)

11. 政府推動反毒成效之比較
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校園反毒，
誰該負責任?

吸
毒
學
生
個
人

家
長

販
毒
者

行
政
院
院
長

教
育
部
長

學
校
主
管

教
師

學
生
同
儕

其
他

24.09% 23.41% 11.45% 10.43% 4.83% 3.73% 2.37% 1.70% 17.98%

國軍反毒，
誰該負責任?

吸
毒
軍
人
個
人

國
防
部
長

國
軍
單
位
主
管

行
政
院
院
長

家
長

販
毒
者

軍
中
同
儕

其
他

28.67% 19.51% 14.50% 7.55% 5.94% 5.43% 2.63% 15.78%

12. 應負起反毒責任之比較

受訪者認為無論是校園或國軍反毒，最須負責的還是吸毒者個人，另外校園須
較大責任的為家長與販毒者，國軍則為國防部長與國軍單位主管



13. 您認為台灣校園與軍中毒品氾濫的最大根源為何？
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毒品氾濫的最大根源的前3名：1.家庭教育有問題(21.12%) 2.社會風氣問題
(19.68%) 3.政府管制與因應措施欠佳(19.00%)

21.12%
19.68% 19.00% 17.81%

15.27%

7.12%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

249人 232人 224人 210人 180人 84人



14. 為遏止毒品氾濫，您認為哪一作法最為有效，
且政府應最優先加強處理？
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遏止毒品最為有效的前3名：

1.加重刑責(44.61%) 2.強力掃毒(16.28%) 3.加強家庭教育(9.92%)

44.61%

16.28%

9.92%
6.79%

5.51%
1.44%

15.44%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

40.00%

45.00%

50.00%

526人 192人 117人 80人 65人 17人 182人



15. 有立委公開主張推動「毒品除罪化」的修法，
您贊成嗎？

18

3.31%

12.04%

9.16%

38.25%

37.23%

非常贊成

贊成

無意見

不贊成

非常不贊成

75.48%受訪者不贊成或非常不贊成立委推動毒品除罪化的修法



針對1,179位受訪者進行調查的結果：

• 已經有8.82%受訪者的親友有濫用毒品，高達84.14%受
訪者同意或非常同意毒品氾濫是台灣嚴重的社會問題，近
九成受訪者認為政府有必要積極因應處理現行監獄與煙毒
勒戒所人滿為患的問題。

• 軍中染毒問題爆發後，受訪民眾普遍不同意國防部長的公
開談話，包括：｢給予清泉崗官兵100分的高度肯定｣（
72.69%）、｢校園染毒是國軍染毒的58倍｣（36.30%）
，也因此造成64.13%的民眾對於國軍的評價更為負面。
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• 政府在推動校園反毒或國軍反毒的策略與做法上，均有近
五成的受訪者不滿意或非常不滿意，且普遍認為除了吸毒
者本身應負其最大的責任外，校園毒品氾濫須負較大責任
的為家長（23.41%，國軍須負較大責任的為國防部長（
19.51%）。

• 59.8%受訪者者認為台灣校園與軍中毒品氾濫的主要根源
為｢家庭教育問題｣、｢社會風氣問題｣以及｢政府管制與因
應措施欠佳｣，因此超過七成的受訪者認為政府應優先從
加重刑責與強力掃毒作起，再加強家庭教育，才能防制毒
品危害，所以超過七成五的受訪者反對立委所公開主張的
「毒品除罪化」修法。
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The End & Thanks


